

中职生：“对我成长影响最大的是父母”

本报讯/记者 吴燕

中职生因中考失利导致自卑受挫，有强烈的被社会认同的需求；对中职生长成影响最大的是父母、老师和同伴……近日，本市公布“2010—2011年上海市中等职业学校学生发展报告”，这不仅是上海、也是全国首个以中职学生为对象而进行的发展状况研究。

据悉，此次报告是上海各类学生发展调研中规模最大的一次，共调查了本市73所中等职业学校33858名学生，覆盖中职所有年级，对更好地摸清当前中职学生的整体特征，更近距离地了解、认识中职“90后”，推动中职发展起到了积极的推动作用。

调查显示，“90后”中职生普遍缺乏职业生涯规划能力，对所在学校及其就读专业的认知度和认同度不高，只有五分之一的学生是因为符合自己的兴趣特长就读中职的，‘对未来将从事的行业已经了解得很清楚、心中有数’的也仅占20.04%；经济收入、福利待遇、上升空间，成为中职生择业首先考虑的因素。同时，中职生因中考失利导致自卑受挫，经常觉得自己被忽视的占到了70.07%，有强烈的被社会认同的需求。

偶像对于处于青春期的中职生而言无疑有着相当大的影响。在对中职生的偶像进行分类统计中发现，排列前三位的偶像是：明星、运动员、父母及家人。调查发现，绝大部分的中职生认识到理想的重要性，六成学生认为理想是人生的导航和动力。但是，只有一半学生有自己的理想，而且这些理想主要和自身发展有关。而在对“你认为对你的成长影响最大的人”的调查中显示，对中职生影响最大的人前三位依次是：父母、老师和同伴。同时，调查还显示，中职生认为父母最关心的前三项依次为身体健康、学业成绩和将来的工作；而中职生希望父母最关心的前三项依次为身体健康、情绪变化和内心想法、兴趣特长。

此外，在对于网络环境对中职生长成影响的调查中，有96%的人有不同频率的上网记录，且每天都上网的比例高达52%。可见，当前中职生网络接触是非常普遍的，且频率也较高。85.41%的中职生每次上网的时间超过一小时。调查显示，七成中职生上网主要用于聊天、交友；近六成学生上网为了看电子书、电影、视频；53%的中职生上网是为了玩网络游戏。由此，课题组专家建议，有关部门可以根据中职生的学习、生活需要，建立中职生网络平台，提供适合中职生需要、引发中职生兴趣的学习资源。

天生我才

邓炯晔 一不留神就拿奖

学校：上海市贸易学校
专业：国际商务



记者 姜浩峰

“邓炯晔，《快乐时光》，三等奖。”当听到上海市中职生摄影比赛的颁奖典礼上报出自己的名字，连单反相机的快门和光圈都还没有搞清楚邓炯晔，确实有点儿小“■”。作为上海市贸易学校09届国际商务专业的学生，他的学习生活，本和摄影不沾边。

“我们学校有个老师，叫施闻理，喜欢摄影。这次比赛，多亏施老师鼓励我参赛，才会有这样一个意想不到的大收获！”邓炯晔见到记者，首先就对学校的施老师感谢不矣。之后，他还对记者说，当他把得奖的消息告诉父母，爸爸妈妈非常开心。

“邓炯晔这幅作品之所以能获奖，关键在题材！他反映了我们中职生的生活！”被邓炯晔摄入镜头的陈博文同学，那天下午正在操场打篮球，邓炯晔抓拍到了他和蒋招俊矫健的身影。热爱生活，使得并非摄影专业的邓炯晔适时抓住了活生生的镜头。而热爱生活的邓炯晔，其实有着不少特长呢。比如，他在2011年全国信息技术应用大赛上，获得Inventer语言编程全国三等奖。记者了解到，这是面向全国中职生的专业比赛。虽说只面向中职生，可是，这项比赛吸引了许多工业设计、信息技术专业的拔尖同学。相比摄影比赛，能在计算机专业软件编程比赛中获奖，可就更不简单了！比如，给你一个侧视图，你要通过电脑，绘制出它的各个侧面视图，最后展现出立体图，还要拼装。这绝非一日之功。我认为，邓炯晔能够在计算机领域进一步进修！”学校专业指导教师苏兵这样对记者说。

目前，邓炯晔不仅在学校就读国际商务专业，还利用业余时间读高复。“高复课程：语文、数学、英语，占据了我的周六、周日时光。我感觉现在生活也好，学习也好，都过得很充实。你别看我在读高复，还摆弄相机，更钻研计算机编程，还有我在学校读的专业课，比如报关、集装箱物流流程等等，一门都没落下！”邓炯晔信心满满。谈到自己为什么不会落下专业课，邓炯晔还有个小秘密——因为自己电脑水平不错，不少专业课老师让他帮忙制作教学的PPT。制作教学PPT，总得一边看教案一边做吧？如此一来，邓炯晔等于提前预习了一遍，哪有会落下课的道理？而校方也给予邓炯晔以高度的信任，凡有机会，就会让邓炯晔崭露头角。比如利用PC机设计海报，目前学校许多展览的海报，都出自邓炯晔之手。

采访结束，记者感悟到，邓炯晔同学一不留神就拿个奖，貌似“运气好”，实则与他热爱生活、热爱学习的性格密不可分。

看点

“素养”让学生有素养

>> 2版

见义勇为高考可加分？

>> 3版

演什么？台上见！

>> 9版